

## Опыт использования периодических и продолжающихся изданий в генеалогическом поиске

Начинающему генеалогу-любителю, как правило, бывает трудно приступить к поиску информации о лицах интересующей его фамилии, живших в XIX и более ранних столетиях, сведения о которых не сохранились в семейных архивах или в фамильной памяти. Попытки сразу же найти эту информацию в государственных архивах часто оказываются неудачными, что приводит к разочарованию и, иногда, даже к потере интереса к дальнейшим поискам.

Поиск необходимых данных в архивах требует определенной предварительной подготовки, точного знания что и где искать и в какой последовательности. Настоящая публикация имеет целью вооружить начинающего генеалога некоторыми необходимыми сведениями о ряде общедоступных источников информации, ознакомление с которыми должно быть обязательным этапом каждого исследования и без чего генеалогический поиск не может считаться завершенным.

Важно отметить, что этот этап работы при соблюдении определенной последовательности действий позволяет выявить немало неизвестных лиц рода, интересующего исследователя, и во многих случаях реконструировать их служебный (а может быть и жизненный) путь. Он основан на использовании периодических и продолжающихся изданий XVIII, XIX и начала XX веков.

Из них наиболее информативны следующие, которые и целесообразно использовать прежде всего:

1. «Сенатские объявления». Издавались с 1823 по 1917 гг. В них отражалась самая разнообразная информация, связанная с имущественными делами: купчие, имущественные споры, вызов к подписанию документов, разделные акты, завещательные распоряжения, ввод во владение недвижимостью, утверждение выкупных сделок, сообщения о смерти, вызов наследников и др., всего более 20 рубрик. При этом в каждом объявлении полностью указывались имена, отчества и фамилии лиц, их чины, как гражданские, так и воинские, место жительства или нахождения имения (губерния, уезд, название населенного пункта). К «Сенатским объявлениям» ежегодно издавались именные указатели, организованные по рубрикам. Внутри рубрик фамилии приводятся в алфавитном порядке. Так что для выявления всех лиц интересующей

исследователя фамилии необходимо просматривать именной указатель к газете по всем рубрикам.

2. «Сенатские объявления о запрещении на имения». Издавались в Петербурге с 1822 по 1897 г. В них публиковались сведения о залоге недвижимых имений. Полностью приводились фамилия, имя и отчество закладчика и его чин, а также точное месторасположение имения (губерния, уезд, название населенного пункта, число закладываемых крестьянских). Ежегодно публиковались именные указатели. Кроме того, выпускались сводные алфавитные указатели за несколько лет. Примерно такую же (и добавочную) информацию можно извлечь из «Сенатских объявлений о разрешении на имения», публиковавшихся в Петербурге с 1822 по 1898 г.

3. «Губернские ведомости». Издавались по губерниям со второй половины 30-х годов XIX века. В официальной части газеты приводились сведения: 1) о службе, производстве в чины, награждениях и перемещениях чиновников местных губернских и уездных учреждений; 2) информация по межеванию земель с указанием их владельцев (в 40-х – 50-х годах); 3) списки землевладельцев с указанием фамилии, имени и отчества, количеством земли и его точным адресом; 4) с 60-х годов – списки кандидатов в очередные и запасные присяжные заседатели и списки избранных с указанием сословной принадлежности, фамилий, имен и отчеств. Обычная организация этих списков: а) землевладельцы (по алфавиту); б) чиновники (по алфавиту); в) крестьяне (по волостям и в них по алфавиту), однако этот порядок выдерживался не всегда; 5) списки избирателей в земские учреждения (с 1860-х гг.) и списки избранных, их фамилии, имена и отчества, чин; 6) как приложение к губернским ведомостям печатались в виде брошюр списки избирателей в Государственную думу (с 1905 г.). Эти списки публиковались раздельно по уездам (для каждой губернии) в алфавитном порядке фамилий избирателей. Во всех случаях приводились имя и отчество, а также основание для включения избирателя в списки (имущественное положение, государственная служба и пр.); 7) часто в газете помещались списки рекрутов и лиц, уклоняющихся от призыва; 8) объявления о розыске лиц и капиталов; 9) объявления о продаже недвижимых имений; 10) информация о судебных процессах, как уголовных, так и гражданских, иногда с кратким содержанием; 11) некрологи; 12) объявления о присезде в губернию известных лиц.

4. «Высочайшие приказы о чинах военных». Издавались с конца XVIII века до 1914 года. Публиковались сведения о производстве в чины, награждении, увольнении в отпуск или в отставку, перемещении

1914 - 1917  
(неч. в РНБ)

офицеров Российской армии. Приводятся фамилия (без именни и отчества), чин, полк, где служит офицер и куда перемещается, иногда должность, точная дата производства в чин. За многие годы (до 1860 г.) имеются именные указатели. Аналогичную информацию публиковала газета «Русский инвалид», издававшаяся с 1813 г. 2–3 раза в неделю, а с 1816 г. по 1917 г. – ежедневно. Здесь печатались также списки погибших и раненых.

5. «Правительственный вестник», ежедневная газета, издававшаяся с 1869 по 1917 гг. (с марта 1917 г. под названием «Вестник Временного правительства»). В ней публиковались сведения о службе чиновников гражданского ведомства, офицеров армии и флота (в этой части издание дублирует сведения «Высочайших приказов о чинах военных» и «Русского инвалида»), приводятся сведения о производстве в чины, награждении и перемещении чиновников, состоящих на государственной службе. Указываются фамилия, чин, должность и место службы, точная дата производства в чин и основания для производства (выслуга лет, отличие по службе, выслужебные отличия). Перемещения внутри одного ведомства на губернском уровне в «Правительственном вестнике» не отражались. Сведения о службе гражданских чиновников до 1869 г. можно найти в «Северной почте», ежедневной газете, издававшейся в 1862–1868 гг. и являвшейся официальным органом Министерства внутренних дел. В газете публиковались также сведения о службе чиновников Министерства финансов. В 1829–1861 гг. издавался «Журнал Министерства внутренних дел», где также можно найти сведения о службе чиновников министерства. Аналогичные журналы выпускали и другие министерства. За более ранние годы информацию о службе гражданских чиновников можно извлечь из «Санкт-Петербургских сенатских ведомостей», издававшихся с 1809 по 1893 г. (с 1893 по 1916 г. назывались «Сенатскими ведомостями»).

6. «Адрес-календарь. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц по всем управлению в Российской империи». Издавался ежегодно с 1765 по 1916 г. В 1797–1801 гг. не издавался. С 1806 г. «Адрес-календарь» публиковался в 2-х частях. С 1843 г. он снабжался алфавитным именным указателем. Название издания несколько раз менялось. В 1765–1767 гг. – «Адрес-календарь российский на лето...», показывающий о всех чинах и присутственных местах в государстве, кто при начале сего года и в каком звании или должности состоит». В 1768 г. – «Календарь или месяцеслов с росписью чиновных особ в государстве на лето...». В 1769–1796 и 1802–1804 гг. – «Месяцеслов с росписью чиновных особ в государстве на лето...». В 1805–1829 гг. – «Месяцеслов с росписью чиновных особ, или Общий штат

гг. – «Месяцеслов с росписью чиновных особ, или Общий штат Российской империи на лето...». В 1830–1842 гг. – «Месяцеслов или Общий штат Российской империи». В 1850 г. – «Адресс-календарь: Общий штат Российской империи». В 1851–1860 гг. – «Адресс-календарь. Общая роспись всех чиновных особ в государстве». В 1860–1867 гг. – «Адресс-календарь. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц по всем управлениям в Империи; по главным управлениям в Царстве польском и в Великом княжестве Финляндском». В первой части «Адресс-календаря» приводится персональный состав центральных учреждений страны и офицерского корпуса гвардейских полков. Во второй – губернских и уездных учреждений. Приводятся фамилия, имя, отчество, чин и должность каждого чиновника. Следует отметить однако, что издание далеко не полностью отражало персональный состав чиновников страны.

7. «Санкт-Петербургские ведомости» (1728–1917) и «Московские ведомости» (1756–1917). Со второй половины XVIII века в прибавлениях к газетам публиковались «Объявления» и «Объявления о купчих». В Объявлениях можно найти самую разнообразную информацию:

- сведения о межевых операциях и спорах;
- об имущественных тяжбах;
- о вызове в государственные организации по разным поводам;
- списки должников в государственные банки;
- сведения о покупке и продаже;
- предложения о найме на работу;
- (в особых приложениях к «СПб ведомостям») сведения о незаконченных судебных делах по ряду губерний за весь XVIII век;
- списки убитых и раненых в боях;
- списки отличившихся в сражениях;
- списки учащихся в офицерском пансионе.

В официальной части «Ведомостей» публиковались также сведения о чинопроизводстве и перемещениях по службе офицеров гвардейских полков.

С 1783 г. в «С.-Петербургских ведомостях» в виде приложения к газете публиковались «Объявления о купчих», в которых полностью указывались имена, отчества и фамилии, чины и должности участников сделки, точный адрес недвижимости и очень часто – предыдущие владельцы ее, т. е. предки или родственники продавца, если недвижимость отошла к нему по наследству. Объявления о купчих публиковались блоками по губерниям, что существенно облегчает поиск нужной информа-

ции, если из предыдущих исследований уже известны губернии, где жили представители интересующей генеалога фамилии.

С 1987 г. Библиотека Академии наук издает именной, предметный и географический указатель – «Газета «Санкт-Петербургские ведомости» XVIII века: указатель к содержанию». Опубликовано 8 выпусков: за 1728–1731 гг., 1732–1735 гг., 1736–1740 гг., 1741–1754 гг., 1746–1750 гг., 1751–1755 гг., 1756–1760 гг. и за 1774 г.

Во многих случаях уроженцы различных губерний служили и жили в Москве и имели там недвижимость, которую иногда продавали или передавали по наследству. Все эти операции отражены в фундаментальном 12-ти томном издании «Москва. Актовые книги XVIII столетия» (М., 1892–1902). Здесь помимо фамилий, имен, отчеств, чинов, должности и места службы участников сделки, а также способа приобретения недвижимости продавцом (покупка, получение по наследству), указываются те же сведения о соседях продавца справа, слева и сзади (кроме способа получения недвижимости). Существенным недостатком является отсутствие именного указателя к этому изданию, что значительно усложняет работу с ним. Тем не менее обилие ценной информации, которая в ряде случаев оказывается уникальной, заставляет смириться с отмеченным неудобством.

Изложенное выше позволяет предложить следующую схему генеалогического поиска (с составлением картотеки упоминаний лиц изучасного рода):

1. Выявление лиц интересующей исследователя фамилии по «Сенатским объявлениям» с обязательной фиксацией чина, должности и места службы (учреждение, уезд, губерния).

2. То же по «Сенатским объявлениям о запрещениях».

3. То же по «Адрес-календарю».

4. Отделение лиц интересующей исследователя ветви рода от всех прочих лиц той же фамилии. Следует распределить их по губерниям и уездам, а затем по «Высочайшим приказам о чинах воинских» или «Правительственному вестнику» (и предшествующим ему изданиям), а также по «Санкт-Петербургским» и «Московским ведомостям» проследить служебный путь выявленных лиц (время производства в чины, награды, перемещения, отпуска, увольнения в отставку). Эту работу можно несколько упростить, если воспользоваться губернскими ведомостями.

5. Сплошной просмотр «Санкт-Петербургских ведомостей» и «Московских ведомостей» и особенно приложений к ним. Это позволяет выявить лиц интересующей исследователя фамилии, живших в XVIII столетии. Следует иметь в виду, однако, что полученные сведения дале-

ко не могут считаться исчерпывающими, и их необходимо дополнить информацией из других источников, например, просматривая «сборники Русского исторического общества» (они издавались в Петербурге с 1867 по 1916 год и снабжены именными указателями к каждому тому. Всего вышло 148 томов).

Опыт автора позволяет утверждать, что подобная процедура дает возможность с достаточной полнотой составить родословную почти любой дворянской фамилии за период с конца XVIII по начало XX века, не прибегая к архивным источникам. Сложности могут возникнуть лишь при работе с очень распространенными фамилиями, когда трудно отдельить родственников от однофамильцев. Кроме того, здесь лишь очень приблизительно можно оценить возраст лиц, выявленных в процессе поиска.

Проделав эту работу, исследователь будет полностью готов к продолжению генеалогического поиска в государственных архивах.

Е.П. Леман

### **«Из них был славен не один...»**

#### **Род Ахшарумовых в России**

В общественной и культурной жизни России XIX века заметную роль сыграли представители грузинского дворянского рода Ахшарумовых<sup>1, 2</sup>. Род этот берет свое начало от Георгия (Егора) Ахшарумова, служившего в первой половине XVIII века при дворе грузинского царя Вахтанга VI Левоновича. Ахшарумовы, хотя и принадлежали к грузинскому дворянству, по национальности были армянами<sup>3</sup>. У Георгия Ахшарумова было два сына – Петр и Вениамин (Бениамин), из которых первый стал родоначальником грузинской ветви дворян Ахшарумовых, а второй – российской ветви. В конечном итоге обе они оказались в подданстве Российской Империи, но в разное время. Потомки Петра так и остались жить на Кавказе, в то время как потомки Вениамина переселились в Россию, образовав российский род, давший немало видных военных и общественных деятелей.

Вениамин (Бениамин) Георгиевич (Егорович) Ахшарумов (1718-1773) жил в России с 1731 г., то есть с 13 лет. В 1737 г. он значится среди князей и дворян свиты грузинского царя Вахтанга VI Левоновича и его сына генерал-лейтенанта царевича Бекара в качестве переводчика и спальника в Москву. Как известно, царская грузинская семья